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1. |l participio assoluto: nominativo

Si tratta di un costrutto piuttosto raro, nel quale il participio € concordato con un soggetto al
nominativo, al quale non corrisponde il predicato (verbale o nominale) della reggente. In
pratica si registra un brusco cambiamento di soggetto (in italiano ne risulta un costrutto di
anacoluto).

"Exgivol elogpyouevot, Eleye 0 Kottlog. ..
Entrando quelli (oppure: «mentre quelli stavano entrando»), Crizia diceva...

L'esempio che segue costituisce I'unico caso di nominativo assoluto che ho finora
incontrato nelle mie letture di classici:

Senofonte, Anabasi 1, 8, 27
Kot évtovbo poyouevotl xal focilevg kot Kbpog xat ot
G’ oOTOVG LITEQ EXOITEQOV, OTTOGOL UEV TAV QUL
/ > / / /
Bacireo amebavov Ktnotlog Aeyet.

E nel frattempo, combattendo il re e Ciro e quelli della loro scorta in difesa
dell’uno e dell’altro, quanti morirono fra coloro che erano intorno al re lo dice
Ctesia.

Note:
« ol auod(l) alTtoug: si noti la posizione attributiva del complemento aug’autolg «quelli
intorno a loro».

TOV Audl BaotAéa: anche in questo caso il complemento audl BaoiAéa «attorno al re» &
in posizione attributiva: T@v € genitivo partitivo retto da ornidool («quanti fra coloro «che
erano> attorno al re»).
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2. |l participio assoluto: accusativo

Di uso piu frequente del precedente, e utilizzato in alcuni casi abbastanza circoscritti. Si
tratta di participio neutro singolare che funge da proposizione subordinata implicita.
Questi sono i casi nei quali € possibile riscontrare tale costrutto, per esprimere:

o possibilita: 0v, EE0V, TOEOV, TAEEYOV, VITAQYOV («essendo
possibile»);
* necessita: XQ.‘S(;JV R 0foV («essendo necessario»);

e convenienza, opportunita: TQOOTN 1OV, MPETOV («essendo
opportuno»);

e circostanze: OO%OUV («sembrando giusto»);

e il participio OV + aggettivo: OUVATOV OV («essendo possibile»),
OL’LOXQ(\)V ov («essendo vergognoso»), @(:)LE)LOV ov («essendo facile»), ecc.

Esempi:
« AOXOUV TQ 6TEUTNY® % TOL TTESIOL ATOYMEETY, TOTG
AOYOY0TC EXELEVEV TNV PAAOY YO EXTQETEWV E1G TOV
TOTOUOV.

Sembrando opportuno al comandante ritirarsi dalla pianura, ordino ai
comandanti di plotone di far deviare la falange in direzione del fiume.

« A&l 601 il® OvTL pe Bondelv, %ol pot ov TEOGTXOV.
Bisogna che io porti aiuto a te che sei amico, anche non essendomi
conveniente.

« "EEOV ool puévely o™ MUAG, 01xode TEOTQEOD OTIXO!
OTTIEVOLL.

Essendoti possibile rimanere presso di noi, hai preferito (lett: «preferivi»)
andartene immediatamente.
LY ° ~ / / N\ ~ ~ ~ \

» "Epevye ex TG ToTEO0G, 00V 1) XQOTETV TOV TTOALTMV T)
d&xecbot Thv TLEAVVISOL.

E andato in esilio dalla patria, essendo necessario o dominare sui concittadini o
accettare la tirannide.
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Un esempio letterario:
La stoltezza di Creonte (Euripide, Medea 371-375

‘0 8’ £C TOCOUTOV LWQELOG GPIXETO
Ma quello € giunto a un tale grado di stoltezza
0T, E0V oOT® T EAETV BovAsvuaT
che, pur essendo a lui possibile rovesciare i miei progetti

~ s / / s 9 ~ e /
YNNG 8%B(X7\,OVTL, ’UT|V8 epnxrev nuepoyv
cacciandomi da questa terra, ha permesso che per questo giorno
UETval W', &v 1 TEETG TAV EUAV £XB®V vEXQOLG
io rimanessi, nel quale (giorno) tre dei miei nemici morti
0o, TOTEQM TE ROl XOQTV TTOGLY T EUOV.
io rendero, il padre e la fanciulla e il mio sposo.

Note:

‘O 3(¢): si tratta di Creonte, re di Corinto, che ha promesso in sposa la propria figlia
(Creusa o Glauce, a seconda delle versioni del mito: in Euripide il nome non compare) a
Giasone, il quale per lei abbandona Medea con la quale aveva avuto due figli.

€q Tooo0TOV: «verso una tal cosa», qui € avverbiale: «verso un tal punto di...» regge il
genitivo pwpiag «follia».

€EOV: participio assoluto all’accusativo: «essendo a lui possibile», qui con valore
concessivo.

TdW’: crasi per Ta €ud. Poiché I'elisione fa cadere la vocale tonica, I'accento viene ritratto
nella sillaba che precede I'elisione.

eKBaAovTL: participio aoristo del verbo eékBaAAw (da cui dipende yfig, genitivo di
allontanamento), dativo singolare, concordato col precedente aUT® «a lui».

E€Prikev: «ha concesso» indicativo aoristo del verbo £€dinut (verbo atematico, composto da
eni + inuu: da notare I'aspirazione della labiale davanti a vocale aspirata).

TNVvOE... NUEpPav: accusativo di tempo continuato: «per tutta questa giornata».

petval: infinito aoristo di pévw, «rimango». Da notare in pelvat I'accento di enclisi (petvai)
dovuto all’enclitica () che segue.

veKpoUg Bnow: «renderd morti» BNow € la prima persona singolare del futuro indicativo di
TiONuL.

ooV T €uoV: «e il mio sposo», T(€) € la congiunzione copulativa enclitica che corrisponde
al latino -que. Da questo passaggio si evince come Medea all’inizio avesse in mente di
esercitare la sua vendetta, oltre che sulla futura sposa e il padre, anche su Giasone
uccidendolo direttamente. In un secondo tempo optera per una forma piu sottile di
vendetta, uccidendogli i figli.
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4. Laterza declinazione: temi in liquida

Tema in -A-
(nom. sigmatico)

masch./femm.

OA-C
OA-0G
OA-1
OA-0.
OA-C

OA-€
aA-01V

OA-£CG
OA-QDV
OA-GU(V)
OA-0G
OA-£G

Nota:
0 AAg, aA6g al maschile significa «sale», mentre al femminile n GAg, a\og significa «mare». Al
plurale il sostantivo esiste solo al maschile nel significato che ha il latino sales: «scherzi, facezie,

motti di spirito».

Tema in -Q-
(nom. asigmatico)

maschile

PoQ
PwQ-06
PoQ-1
(pmO-0.
PoQ
POQE-€
(PWQE-01V

POQ-EG
PWO-MV
PwQE-61(V)
(PmQE-0LG
PDQE-EG

Tema in -Q-
(nom. asigmatico)

masch./femm.

oMo ,
Ong-og
Ono-1

5. Temiin liquida con triplice alternanza apofonica

<> D a z

N.AV.

< »>» D a z

maschile

TOTNQ
TOTE-0G
TOTE-1
TOTEQ-0,
TOTEQ

TOTEQ-E
T TEQ-0V

TOTEQ-EG
TTOTEQ-MV
TOTEACU(V)
TTOTEQ-0G
TOTEQ-EG
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femminile

unTNe
untQ-6g
m]rg-{
UNTEQ-OL
unTEQ

uNTEQ-E
UNTEQ-0oV

HnTéQ-eg
UNTEQ-®V
unTedouv)
unTéQ-ag
unTéQ-eg

femminile

Buydtne
BuyoTE-0G
Buyate-1
BuyotéQ-ol
BOyoTeQ

Buyotép-€
BuyatéQ-o

BuyotéQ-£g
BuyoatEQ-ov
Buyoteaou(v)
BuyoTEQ-0G
BuyotéQ-£c

femminile

Yoo TR
Yo TQE-0G
Yoo TE-1
YOG TEQ-OL
YOGTEQ

YOOTEQ-E
YOG TEQ-0V

YOG TEQ-EC
YOG TEQ-MOV
YOG TQAGUV)
YOG TEQ-0G
YOG TEQ-EC

maschile

avie
av8Q-0¢
avdQ-1
avoQ-oL
dveQ

GvdQ-€
avdQ-01v

GvOQ-£G
avOQ-®V
avéQacu(v)
GvdQ-0ig
GvOQ-£G
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6. Frasi suitemiin liquida

o Tnv mateida dpLhduev domep ol viol xal ai OvyaTépeg Tovg
TOTEQOLS KO TAG UNTEQOG.

o Ev Aiowmov p0o yootne »oi wodeg f)oLlov.

e 'H oehfvn miiBovoa thg Tdv GAADV AoTEQWY AAUTQOTNTOG
OOy LY VETOL.

e NoooDvtog 10D maTEOog, lTEOV ai Ouyatépeg éxdlovy.

e Todv Aoxedouovimv oi ugv dvdoeg dryodol noov, ai 8¢
YUVOIXES TNV TOV AVOQOMV AQETTV ELLUODVTO.

8. Pagine di vita ateniese
Le greggi di Filippo

"Ev 1] 08® 1) MéMTTo GAAOG #0Q0G 0QQL. Al 8€ #0QOL TV
MélTTov 0p®Gt xol xoAoDow TV «Xoleg, ® MEMTTO,
pacty. 'H de Méltto, «Xolpete, ® Aoy, Noly, «Tl TOIETTE;».
Al 8¢, < EABg 6eDp0», paciv, «® MEMTTa, ®oi PAETE: 0QBUEV YOIQ
TEOPATH £V T® Aye®. AQa 0l 6L 0QOG TO TTEOBOLTOL;».

‘H 8 Mélttor «ITob €ott Ta meoParta; "Eym yo ovy 60® adTd
TL 8 0Q0ITE LUETG;».

Al 3¢ «BAeme deDo. "AQol 00Y 0QGC GL Ta TTEORATO TO £V TQ TOD
DUATTTTOL Gy Qd;».

"H 8¢ Mélttar «AAL 00 duvatov Eotv: 0 Yo PIATTog T
TEoPaTo €V TA aOM® ExeL AAAG 00 QOBLOV E6TL OQOLV».

Al 8 #0QaiL, «Al0 T1», POGLV, <00 XU TOPAIVOUEV E1G TOV ArYQOV

%ol To TROPorTa 6p®uEV; OV Yo LoxQd E6TLV 1) 0806,
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